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Odpis z rękopisu
Guzowski Julian

i

Ż y o io r y s

Urodziłem s ię  dnia 5 sierpnia 1901 r .  w Włocławku .
Naukę rozpocząłem w r .  1909 w 7 -mio klasowej Szkole Handlowej .

Przez czas pobytu w szkole , należałem do tajnych drużyn 

harcerskich . Z wybuchem wojny światowej , kiedy jedynie hasłami 

była Niepodległość , mimo 16 lat 12 kwietnia 1916 r .  udałem się  

p ieszo  z Włocławka do Piotrkowa Tryb. i tam zapisałem się do 

Batalionu dla Nowozaciężnych Legionów Po lsk ich . Na komisję stawałem 

dwukrotnie , lecz mimo próśb , komisja lekarska wieku mego nie uznała 

i po miesiącu wróciłem z powrotem do domu i do szkoły .

W 1917 r .  wstąpiłem do Koła Szaniec Leg . P o l .  Likwidacja  Oddziałów 

Legionowych przez władze okupacyjne , zmusiła mnie po raz wtóry do 

powrotu do domu. Wreszcie w s ierpniu  1918 r .  wstąpiłem do P .  0 .  W. 

poczem już jako kapral , brałem czynny udział  przy rozbrajaniu  Niemców.

Z rozkazu Komendy Włocławskiej zaciągałem drobne

oddziały ochotników z pobliskich  miasteczek , przewoziłem broń i 

ćwiczyłem zaciągających się  ochotników . Komendantami moimiw tym 

czasie b y li  : Ob. Reinard -  Maur. Ob. Wiprzycki i Stefański ,podporucz.

W grudniu tego roku wyjechałem z I  Batalionem 31 p* p* Strzelców 

Kaniowskich na front ukraiński , do Grupy śp. majora Lisa - K u l i .

D-ca mej kompanji 4-tej był por.Korkozowicz i D-cą Baonu, k p t . Zabdyr 

Michał . Chrzest bojowy otrzymałem w bitwie pod Zamliczami , brałem ~ 

udział  w wypadzie na Torczyń, gdzie zginął D-ca Grupy major Lis-Kula. 

Dowódctwo Grupy objął po nim major Bończa- Uzdowski Kampanię. Ukraińską

1 bolszewicką , z krótkimi przerwami przebywałem na froncie .

W lipcu  1919 r .  przydzielony zostałem do czołówki Amunicyjnej I  Brygady 

K aw a lerii .  D-cą moim był por . Zemanek , D-cą Bryg. major Belina - 

ProŻmowski. Byłem z Brygadą , na L itw ie ,  B iałe j  Rusi , pod Kijowem i na~ 

U k ra in ie .  Rozkazem d-cy tejże Brygady zamianowany zostałem Wachmist. .

Po wojnie w r .  1921 jako rocznik  1901 , nie podlegający jeszcze »■  

służbie , zostałem zdemobilizowany . W r . 1922 , powołany zostałem do i

2 pułku Ułanów Grochowskich na przeszkolenie  . Ostatnim moim D-cą. był

I  Oficer Sztabu IY Brygady Jazdy porucznik S ienkiew icz  z 2 p .  Ułanów.

W wojsku służyłem niecałe 5 l a t .  Po wyjściu  z wojska pracowałem 

w firmie T S z ,  Sp . c w Warszawie ,
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-  2 życiorys J. Guzowski

w charakterze zastępcy zarządzającego fabryką , ostatnio pracuję 
jako kierownik handlowy " Ceg ie ln i M ie jsk ie j  we Włocławku .

Poza służbą w wojsku , nadmienić muszę , że za czasów 
zaboru rosyjskiego jak i  okupacji , w domu naszym koncentrował 
s ię  prawie że całkowicie , włocławski ruch Niepodległościowy.
Stąd wychodzil i  ochotnicy do Legionów , odbywały s ię  tajne 
zebrania P O W i  L i g i  Kobiet , przechowywaliśmy Legionistów -  
uciekinierów ze Szczypiorny. Wychowywani w tym ducham nawskroć 
niepodległościowym. , spełnialiśmy swój obowiązek . I  tak :

I  Brat mój ś. p. Busse -Guzowski Stanisław , por 5 p. p« Legionów
Polskich , zginął w t y ; r a l i e r z e  O f icersk ie j  pod Kośtiuch- 4- V I I  1916r

—ówką
Odznaczony Krzyżem ,7¥ i r t u t i  - M i ł i t a r i i ” i  Krzyżem Niepodległośc i

I I  Drugi brat Sp. Guzowski Zygmunt , Bajończyk zginął w Armii Francu­
sk ie j  , w bitwie pod Cachy en Szutere w r .  1918, Odznaczony Krzyżem

"Crois de Guerre"
I I I  Trzec i brat , Wincenty Guzowski , z + p.p. Legionów Polskich -  

kon tuz jonowany w bitwie pod . Koś^iuch^A/^j 4 V I I  1916

IY 82 - l e t n i  o jc iec  , Aleksander Guzowski 
Odznaczony Srebrnym Krzyżem Zasługi .

W tych warunkach , mając zaledv/ie la t  1$ > już całym wysiłkiem 
dążyłem również do przeobrażenia w ie lk ie j  myśli Legionowej w czyn, 
by jakna j lep ie j  zasłużyć s ię  Zmartwychwstającej Ojczyźnie

Życiorys swój wraz z prośbą o łaskawe rozpatrzenie i  nadanie 
mi Krzyża N iepodległości -  przedkładam .

Julian Guzowski .

Włocławek 5 kwietnia 1937 r .

przep isa ł  Om- 8 IV 2003
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Helacja ni 
“Rodzina GUZOWSJ

fedłag założeń organizacyjnych z roku 1939 komendanta ZWZ gea«3!o- 
karzewskiego,próba założenia siatk i aowej organizacji konspiracyj­
nej miała się opierać częściowo aa byłych legionistach,którzy sprai 
Iz i i i  się w podobnym zadania w okresie nie tak odległym.Z tego za­
pewne względu aowo mianowany szef sztaba Okręgu Pomorze mjr Józef 
Chyliński,który na przełomie 1939/1940 r  wyruszył z Warszawy do 
lorunia, dotarł również wkrótce do Włocławka,do Ogrodnictwa A.Gu- 
zowski Włocławek ul.Starodębska nr 28.
Ogrodnictwo to istn ia ło  tam od 18?8r,założycielem był Aleksander 
Guzowski,ożeniony z Marią z Luboaskiah,rodu zasłużonego w okręgu 
Wąbrzeano.Przed wojną i  w pierwszych latach okupacji niemieckiej 
ogrodnictwo to prowadził Wacłew Guzowski,były leg ion ista , jedea % 

diiewięciorga dzieci Aleksandra i  M arii.
W 1-szej wojnie światowej pięcia ich synów brało w niej udział. 
Najstarszy Zygmunt walczył na froncie zachodnim w szeregach Le­
g ii  Cudzoziemskiej,poległ na polach Lotaryngii,odznaczony Croiac 
de Guerre.Pozostałych czterech walczyło w Legionach.Stanisław, 
student Politechaiki Lwowskiej,oficer Legionów,poległ w bitwie  
pod Kostni^haówką w 1916r,odznaczony orderem V irtu ti M ilita r i.  
'Urzech powróciło z wojny i  w okresie międzywojennym Wacław,mają* 
cy przygotowanie ogrodnicze po praktyce w Dreźnie i  Srfurcie,pro­
wadził Ogrodnictwo k .Guzowski we Włocławku,natomiast Wincenty i  
Julian pracowali w handlu,pierwszy w Bydgoszczy,drugi we Włocław­
ku.
Wrzesień 1939r zakończył się dla Wacława i  Juliaaa rowerową wy­
prawą z Włocławka do Sannik w poszukiwania przydziału wojskowego 
ale bez skutku.Powrócili do Włocławka i  w nowych warunkach okupa­
cyjnych prowadzili Ogrodnictwo A.Guzowski.Szefem był Wacław,zna­
jący dobrze język niemiecki,natomiast Julian pe łn ił funkcję za­
stępcy i  kierował pracami ogrodowymi.
Ogrodnictwo zajmowało przy ulicy Stąrodębskiej nr 28 powierzchnię

> Vokoło 3/4 hektara,w tym kilkaset metrów kwadratowck pod szkłem. 
Miało charakter przelotowy t.zn . wyjście na dwie różne u lice,pra­
cowało tam,w zależności od pory roku,od kilka do kilkunastu ludzi 
obcych.Bpowadzono sprzedaż kwiatów,rozsad,wieńców,częściowo wa­
rzyw,ruch ludzi na terenie ogrodnictwa był czymś naturalnym.
W wolnostojącym domu na terenie ogrodnictwa zamieszkiwały w okre­
sie okupacji następujące osoby:
Wacław Guzowski z żoną Marią z Dąbrowskich,
Julian Guzowski z żoną Barbarą z Wolickich,
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Msrta z Guzowsid-^a ^agś^gka *  i&ężn*m Benona® i  synea StsiaŁsłsi/^i, 
iisdketia Gimnazjum im.Ziemi Kuja«sś:ivsj ■»©; Włocławku.Górka ich,Bar­
bara Sta neeka, której mąż Izydor,oficer rezerwy w 14 p*p* poległ 
w pierwszych dniach września w okolicach Brodnicy,prowadziła ©e 
Włocławku kwiaciarnięI i  często przebywała w ogrodnictwie na uł„ 
Starodębskiej.Po wysiedleniu je j  z mieszkania w centrum miasta 
zamieszkała przy ul.Starodębskiej m  stałe*
Ogrodnictwo posiadało f i l i ę  pod miastemftak zwane Guzowo^© po­
wierzchni 25 ha,leżące wśród pól,zkLala od innych zabudowań,z wol-

tr
nosojącym domem,z szerokim widokiem na wszystkie strony •F ilia  ta 
była później schronieniem konspiracyjnym w okresach zagrożeń*
Do takich warunków przyjechali do Włocławka i  nawiązali kontakt 
z Wacławem Guzowskiau-s
mjr Józef Chyliński-szef sztabu Okręgu Pomorze oraz 
kpt.Józef Gruss-szef wydziału wywiadowczo-informacyjnego, 
ten drugi został zameldowany jako pracow nik ogrodnictwa.Działo 
to się najpóźniej na samym początku roku 1940.
Pozostali członkowie Bodziay Guzowskich w latach 39/40 m ieli na­
stępujące zatrudnienia:

V -Wincenty Guzowski z żoną lugenią i  dziećmi Zbigniewem i  Danutą 
mieszkał w Bydgoszczy gdzie był przedstawicielem handlowym w bran­
ży papierniczej .We wrześniu 39r był represionowany przez Hiemców, 
a następnie zosta li wysiedleni z Bydgoszczy i  zamieszkali we Wło­
cławku na Guzowi®.

-Zofia Z Guzowskich Bartel mieszkała w Bydgoszczy przy ul*Śniadec­
kich ar 33.Mąż je j  Kazimierz był przed wojną właścicielem hurto­
wni papieru i  materiałów piśmiennych.Po jego śmierci hurtownię 
prowadzili sukcesorzy,cztery córki i  syn.Zofia Barfcel prowadziła 
podczas okupacji w Bydgoszczy punkt kontaktowy i  kwaterunkowy, 
udzielała pomocy żywnościowej/przyjeżdżający działacze konspira­
c j i  nie posiadali lokalnych kart żywnośćiowych/,przy czym możli­
wość pomocy aprowizacyjnej wynikała z przesyłek z majątku rodzi­
ny Lemke.Dzięki przedwojennym znajomościom branżowym Zr Niemcami 
odgrywała ona istotną ro lę  w kontaktach z obozami, m. in . udało 
się je j  wykupić % obozu w Inowrocławiu Wacława Guzowskiego po je ­
go pierwszym aresztowaniu/16 lipca do 12 października 1941r/» 
Sukcesorzy firmy K.Bartel tos 
-Jadwiga z Bartlów Jaszczukowa, L.

\ h,.<k -Marysia z Bartlów Marcinkowska,lpo wysiedleniu z Bydgoszczy mie­
szkała we Włocławku u swej ciotki Jadwigi.Była zatrudniona w ogro­
dnictwie,

-Zo fia  z Bartlów Lemke mieszkała w tym czasie w majątku ziemskim
-"-- to — 2  —
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skąd zasila ła dom »v#ej t? /.ywność dla konpiraeji,
-Kazimiera z Bartlów Rogozińska * łączniczka sztabu Okręgu Pomorze, 
aresztowana w czerwca 1942r,więzień obozu koncentracyjnego S tutt- 
hof,

V -Jau Bartel związany z ZWZ-AK Bydgoszcz-powiat,a następnie we Wło­
cławku do zleceń specjalnych.

-  Jadwiga z Guzowskich Różańska z mążem i  dziećmi Haliną i  Jerzya. 
mieszkała w tym czasie w okolicy Włocławka/Michelin/.Dom je j  udzie­
la ł  schronienia ludziom konspiracji m.in. szefowi sztabu,a później 
komendantowi Okręgu Pomorze mjr Chylińskiemu.Odbywały się tam rów­
nież zebrania konspiracyjne.

PGDSUMGWMIE. .
Członkowi# Rodziny Guzowskich by li zgrupowani następująco w dwóch 
punktach konspiracji ZfZ-AKs 
We Włocławku
Szefem Ogrodnictwa i  duszą działyalności był Wacław Guzowski,a po 
jego aresztowania eh/pierwsze 7.41 do 10.41, drugie 8,42 Stutthof/ 
funkcje te przejął jego brat Julian Guzowski.
W tym punkcie czynni bylis  

u szef sztabu Okręgu,a później komendant mjr Józef Chyliński,
1/szef wydziału wywiadu i  informacji Okręgu kpt.Józef Gruss, 
t szef łączności Okręgu a Olszewski,
\jSzef Inspektoratu Włocławek por.Józef Olszewski,
V Szef Obwodu Włocławek por.Józef Z ie lińsk i, 

oraz inni z Rodziny Guzowskich*
Maria z Dąbrowskich Guzowska -kancelaria szefa sztabu,

\/Mary&fca z Bartlów Marcinkowska-łączniczka komendy Okręgu,
V  ^adwiga z Guzowskich Różańska-kwatery konspiracyjne,

Wincenty Guzowski-zlecenia specjalne,
> Barbara z Postolskich Stanecka/II voto 8zymborska/-łączniczka ObwS- 

Stanisław Postolski-szyfrant i  łącznik Okręgu,
Jan Bartol w okresie zamieszkania we Włocławku-zlecenia Specjalne, 
Z poza Rodzinys &/fł„u
Józef St^ncel-kierownik referatu rolnego Komendy Okręgu,
Halina Helzacka-Ssewczyk-łącznicfcka Komendy Okręgu.
W Bydgoszczy
Zofia z Guzowskich Sartel-punkt kontaktowy, kwa.tery konspiracyjne, 
Zofia z Bartlów Lemke-zaopatrzenie,
Kazimiera z Bartlów Rogozińska-łączniczka sztabu Okręgu,
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n
Jan Bartei-komsndo B^dgoszćz-powiat.

Załączniki

"UBodzina Guzowskich. z Włocławka-fragment drzewa genealogicznego, 

2*Dan® organizacyjne fragmentaryczne.

Opracowali:
Halina Melzacka-Szewezyk 
Stanisław Postolski

Warszawa , grudzień 1988r,
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A *

Guzowski Julian ;ips M .......... " /1901 -  1970/’ żo łn ie rz
Insp. Włocławek i  łącznik KC -AK .

Urodzony. 5 V I I I  1901 r .  we Włocławku , syn ogrodnika Aleksandra
V *  * '

i  Marianny z d. Lubomsky&
1

W 1909 £ • rozpoczął naukę w Szkole Handlowej we Włocławku 
i  kontynuował ją  do 1 9 1 7

W 1917 r . wstąpił do Po lsk ie j  Organizacji Wojskowej , a le  
l ikwidacja Oddziałów Legionowych przez władze okupacyjne zmusiła .. 
go do przerwania ochotniczej służby wojskowej . W sierpniu 1918 r*  
ponownie do • P O W i  jako kapral bra ł udział m.in.

Ł4 rozbrajaniu Niemców. W grudniu 1918 r .  wyruszył z I  Batalionem 
31 pp. Strzelców Kaniowskich na fron t  ukraiński , brał udział w 
bitwach pod Zamliczami i  Torczyniem . W lipcu 1919 został przydzie^ 
lony do I  Brygady Kawalerii  i  walczył na Ukrainie , B ia łorusi i  L i tw ie .  
W* 1922 r .  został powołany do 2 pułku Ułanów Grochowskich w Suwałkach 
i  s łużył w nim do 1925 r .  Po wyjściu z wojska pracował w Sirmie 
budowlanej w Warszawie,^ jako zastępca zarządzającego fabryką •
Przed wybuchem I I  wojny światowej był kierownikiem handlowym 
Cegie ln i M ie jsk ie j  we Włocławku . W kampanii wrześniowej nie bra ł 
udziału •

Po za jęc iu  Włocławka przez armię niemiecką / znajomość języka 
/niemieckiego/ pozwoliła mu,razem z bratem Wacławem , prowadzić 
ogrodnictwo , Zarządcą był jego brat Wacławka po jego aresztowaniu 
w latach 1941 i  1942 p rze ją ł  po nim funkcję .. Ogrodnictwo brac i

Włocławku. O^-prócz tego posiadało f i l i ę  pod miastem / tak zwane Guzowo/
o pow. 25  h • Na terenie obydwu pos iad łośc i  były dwie w i l l©
Dzięki dogodnemu położeniu i  możliwości przebywania wielu osób 
/ sprzedaż kwiatów i  owoców , najemni robotnicy/ bez Budzenia podejrzeń 
Niemców stało s ię  ważnym punktem kontaktowym , kwaterą i  miejscem 
odpraw KO ZWZ-AK Pomorze.

Na początku stycznia 1940 r .  kontakt z Wacławem Guzowskim -  
leg ion is tą  nawiązał sze f  sztabu KO -AK Józef Chyliński ps."Rekin” 

jeden z pierwszych organizatorów s i e c i  konspiracyjnej ZWZ-AK na 
Pomorzu. W latach 1940-41 kwaterowali tam m. in . przyszły kmdtOkręgu 
AK Pomorze Jan Pałubicki ps. "Janusz” , J. Chyliński , s ze f  wywiadu

Gruetzmacher ps. "Michał" , kmdt Insp. ZWZ-AK Włocławek Jó 
Olszewski ps. "Andrzej" .

Guzowskich o pow. 3/4 htj, znajdowało s ię  przy u l .  Starodębskiej 28 we

KO- AK Józef GrusV' ps. " Stanisław" , s ze f  łączności KO- AK
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Biogram Julian Guzowski
AŚ

str,y u-1
J. Guzowski był łącznikiem , Zwiadowcą , kwatermistrzem oraz 
obstawą odbywających, s ię  tam odpraw KO 2W2-&ę.#Po aresztowaniu 
brata Wacława kontynuował działalność konspiracyjną w 

zmniejszonym zakresie .
Po wojnie w 194-8 r .  uzyskał ^yplom.^Iistrza ogrodniczego , prowadził 
dale j ogrodnictwo. P e łn i ł  funkcję Prezesa Powiatowego Związku 
Ogrodniczego , był też sekretarzem rady Spółdzie ln i Ogrodniczo- 
Pszcze łarsk ie j  we Włocławku .
W 1950 r zawarł związek małżeński z Amelią Jadwigą.- z d. Chrapowicka^
z którą miał córkę E lżb ie tę  i  syna Jerzego ■.
Zmarł 7 12 1970 r .  we Włocławku i  zosta ł  pochowany w grobie
rodzinnym Guzowskich na cmentarzu przy u l .  Chopina we Włocławku •
Był odznaczony Medalem za Zas ług i  dla-Rozwoju Włocławka .
Wielu członków rodziny Guzowskich było zaangażowanych w służbę 

i

konspiracyjną ZWZ-AK. Do nich m. in .  n a le ż e l i  brat Wacław 
Guzowski ps. "Smuga" , szwagierka / żona brata ?/acława/ Maria Guzowska- 
z d. Dąbrowska ps. "Roma ” , s ios tra  Jadwiga Różańska ps. "Wisia ” , 
s iostrzen iec  Stanisław Posto lsk i  ps. "Staszek" , s ios tra  Zofia 
Bartlowa ps s iostrzen ica  / córka Z o f i i  Bartę l/Kazimiera
ps. " Jadwiga" •

AP AK ., T. : Bartel Z. Drygałowski W . ,  Guzowski J . ,  Guzowski W., 
Melzacka -  Szewczykowa H. , Posto lsk i  S t . ,  Stencel L. ; 
C h r z a n o w s k i  B. , Struktura organizacyjna Z W Z -  AK na— 
Pomorzu w latach 1939 -  194-5 w: AK na Pomorzu ; tenże Konspiracja 
G ą s i o r o w s k i  A. , Wywiad i  dywersja w Okręgu Pomorskim 
Z W Z -  A K w: AK na Pomorzu ; tenże Geneza...;  Górski G. , Polskie 
Państwo Podziemne , . « ; J a s z o w s k i  T. , Okr. Pom. AK Podokręg. . . ;  
K o m o r o w s k i  K. , Leksykon... ;  K w i a t k o w s k a  - D y b a ś  
E. , R e i . . .  ; Materiały do dziejów . . .  ; Okręg Pom .AK, d ok . . . ;  Sł.konsp. 
pom..,cz.2-5 ; Zawacka E. , Szkice W S K . . .

Michał Ojczyk
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Guzowski Aleksander Julian, pseud.: Aleksander, Dzik (1901— 

1970), ogrodnik, żołnierz Inspektoratu ZW Z-AK Włocławek, łącznik 

i oficer do zadań specjalnych KO A K  Pomorze

Urodził się 5 VIII 1901 r. we Włocławku, w rodzinie ogrodnika i 

działacza niepodległościowego Aleksandra i Marianny z d. 

Lubomskiej. Był najmłodszym z ich dziewięciorga dzieci. W  1909 r. 

rozpoczął naukę we Włocławskiej Szkole Handlowej (ob. Liceum 

Ziemi Kujawskiej). Wychowywany w domu w duchu tradycji niepodległościowej już w 

okresie szkolnym należał do tajnej drużyny harcerskiej im. Kazimierza Pułaskiego. Śladem 

czterech starszych braci w 1916 r. przerwał naukę i zgłosił się do batalionu Legionów 

Polskich dla nowozaciężnych w Piotrkowie Trybunalskimi. Nie został jednak przyjęty z 

powodu młodego wieku. Żołnierzem Legionów Polskich został rok później, ale ich likwidacja 

po tzw. kryzysie przysięgowym w lipcu 1917 r. spowodowała, że wrócił do domu i szkoły, 

którą w tym roku ukończył. W sierpniu 1918 r. w ramach POW odbył ćwiczenia, po czym w 

stopniu kaprala brał czynny udział w rozbrajaniu Niemców w listopadzie tego roku we 

Włocławku. Zgłosił się na ochotnika do Wojska Polskiego i w grudniu 1918 r. jako żołnierz I 

Batalionu 31 pp Strzelców Kaniowskich wyruszył na front ukraiński. Chrzest bojowy 

przeszedł pod rozkazami słynnego zagończyka mjra Leopolda Lisa-Kuli w bitwie pod 

Zamliczami. Po kampanii ukraińskiej został w lipcu 1919 r. przydzielony do czołówki 

amunicyjnej I Brygady Kawalerii dowodzonej przez mjra Władysława Belinę- 

Prażmowskiego. Wraz z brygadą uczestniczył w 1920 r. w wojnie polsko-sowieckiej 

(bolszewickiej) w działaniach na Litwie, Białorusi, w wyprawie na Kijów oraz w walkach 

odwrotowych na Ukrainie. Mianowany w tym roku wachmistrzem. Od 1922 r. do 1925 r. 

służył w 2 pułku Ułanów Grochowskich w Suwałkach. Po zdemobilizowaniu zamieszkał w 

Warszawie, gdzie do 1935 r. pracował w firmie budowlanej Temler i Szwede, w charakterze 

zastępcy jej kierownika. W 1935 r. wrócił do Włocławka i do wybuchu wojny 1 IX 1939 r. 

pracował jako kierownik handlowy Cegielni Miejskiej.

W kampanii wrześniowej mimo prób zdobycia przydziału nie brał udziału. W okresie 

okupacji przez cały czas przebywał we Włocławku. Pracował w rodzinnej firmie 

„Ogrodnictwo A. Guzowski” przy ul. Starodębskiej 28, pełniąc do listopada 1942 r. funkcję 

zastępcy zarządzającego nią brata Wacława Guzowskiego, a po jego aresztowaniu przez 

gestapo zarządcy.
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Wiosną 1940 r. został wprowadzony do konspiracji przez W. Guzowskiego, pseud.: 

Bartosz, Smuga a zaprzysiężony przez kpt. Józefa Chylińskiego, pseud.: Piotr, Wicher —  

szefa sztabu KO ZWZ-AK Pomorze. Przyjął pseudonim Aleksander (od pierwszego imienia, 

którego nie używał) i prawdopodobnie „Dzik” . Był do listopada 1942 r. najbliższym 

współpracownikiem brata. Pełnił funkcję oficera do zadań specjalnych i łącznika KO AK. W 

budowaniu sieci łączności opierał się na byłych oficerach i żołnierzach 2 pułku Ułanów 

Grochowskich. Przez niego nawiązano m.in. kontakt z por. Stanisławem Święcickim, pseud. 

„Barabasz” , organizatorem oraz szefem siatki wywiadowczej KG Polskiej Organizacji 

Zbrojnej „Znak” na Kujawach wschodnich, od 1942 r. w AK. W  czasie odbywających się w 

ogrodnictwie Guzowskich narad sztabu KO ZWZ-AK Pomorze wraz z bratem Wincentym 

pseud. „Siara” lub „Siura” , odpowiadał za ich bezpieczeństwo.

J. Guzowski po aresztowaniu brata Wacława Guzowskiego w listopadzie 1942 r. przejął 

jego obowiązki konspiracyjne, ale w zmienionej sytuacji musiał ograniczyć działalność. 

Gospodarstwo Guzowskich przestało pełnić funkcję kwatery sztabu okręgu, ale nadal pełniło 

rolę ważnego punktu kontaktowego dla Inspektoratu A K  Włocławek i sieci wywiadu KO i 

KG AK. J. Guzowski osobiście przyjmował łączników i kurierów oraz przekazywał im 

polecenia KO i komendy inspektoratu. Od drugiej połowy 1943 r. wspólnie z bratem 

Wincentym (kierownik we Włocławku) zbierał informacje dla sieci wywiadu dalekiego 

zasięgu oznaczonego kryptonimem „Lombard” KG AK. Obok brata Wincentego, , 

rezydującego w drugiej części odrodnictwa —  na tzw. Guzowie, do jego najbliższych 

współpracowników należy zaliczyć również siostrę Jadwigę Różańską pseud.: Wisia, Róża, 

prowadzącą kwaterę konspiracyjną i punkt kontaktowy dla sztabu KO w Michelinie. 

Łącznikami do niej J. Guzowskiego były: Maria Marcinkowska z d. Bartel, pseud.: Stefa, 

Zofia —  córka jego siostry Zofii Bartel, pseud. Goebelsowa oraz Barbara Stanecka z d. 

Postolska, córka jego siostry Marty Postolskiej. Z łączników nadal blisko współpracujących z 

J. Guzowskim najważniejszymi byli: Jan Bartel, pseud. Kazik (do aresztowania jesienią 1943 

r. przez gestapo), Stanisław Postolski, pseud. Staszek oraz Halina Melzacka, pseud.: Halinka, 

Kijowianka —  pozostający w dyspozycji szefa wywiadu i zastępcy szefa sztabu KO Józefa 

Grassa, pseud.: Józef, Stanisław (do jego aresztowania w maju 1944 r.). Na terenie 

Włocławka blisko współpracował również z Antonim Latosem, pseud. Lato i Teofilem Hajdo 

—  z obwodowych struktur Delegatury Rządu RP na Kraj., a w 1944 r. organizował w mieście 

bazę wypadową na teren okręgu dla Józefa Brajczewskiego, pseud. Dąb i Wawrzyńca 

Żbikowskiego, pseud.: Wola, Myśliwy, członków Wojskowego Sądu Specjalnego KO AK  

Pomorze, rezydujących na stałe w Warszawie. Kolejne aresztowania członków rodziny i stała
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obserwacja ze strony konfidentów gestapo sprawiła, że od połowy 1944 r. uważany za 

spalonego, nie brał już udziału w konspiracji.

Po wyzwoleniu J. Guzowski wspólnie z bratem Wacławem prowadził nadal firmę 

ogrodniczą, teraz pod nazwą „Zakład Ogrodniczy i hodowli nasion A. Guzowski” . W tym 

zakresie uzyskał w 1947 r. uprawnienia (dyplom) mistrza ogrodnictwa. Aktywnie działał na 

tym polu społecznie, był członkiem Polskiego Związku Ogrodniczego i prezesem 

Powiatowego Związku Ogrodniczego we Włocławku w latach 1958 -  1965 oraz 

współorganizatorem i sekretarzem rady Spółdzielni Ogrodniczo-Pszczelarskiej we 

Włocławku. Działał również w Związku Wędkarskim i Polskim Związku Motorowym, gdzie 

był sędzią sportowym.

Za działalność społeczną odznaczony był m.in. złotą odznaką Polskiego Związku 

Ogrodniczego (1959) i odznaką „Za zasługi dla rozwoju Włocławka” (1969).

Zmarł po długotrwałej i ciężkiej chorobie we Włocławku 7 XI 1970 r. i pochowany został 

w grobowcu rodzinnym Guzowskich na miejscowym cmentarzu komunalnym.

Był dwukrotnie żonaty. Ze związku z Barbarą z d. Wolicką nie miał dzieci, a ze związku z 

Amelią Jadwigą Zdzieniecką z d. Chrapowicką herbu Gozdowa miał córkę Elżbietę z męża 

Banachowicz (ur. 22 V  1945 r.) i syna Jerzego (ur. 21 XI 1943 r.). Druga żona pochodziła z 

Litwy. Jej przodek Jan Antoni Chrapowicki jest autorem słynnego XVII-wiecznego 

„Diariusza z lat 1656 -  1669” .

AiMPAKoWSP, Insp. Wł. t. osob.: Bartel J., Guzowski J., Guzowski W., Postolski S.; 

APW, Am. W, Zarząd Miejski we Włocławku z lat 1918-1939, sygn. 2248, k. 386; 

Archiwum rodzinne Elżbiety (z d. Guzowskiej) i Zbigniewa Banachowiczów; Guzowski J., 

Guzowski Wincenty, Malzacka-Szewczykowa H. —  relacje (w zbiorach autora); Relacje 

członków konspiracji pomorskiej w latach 1939-1945, wyboru dokonała i opr. E. 

Kwiadkowska-Dybaś, Toruń 2000, s. 259-262; Ojczyk M., Guzowski Julian, [w:] SBKP, cz. 

6, s. 68-69; Ziółkowski B., „ Baza ” Guzowskich i je j rola w formułowaniu się struktur ZWZ w 

Okręgu Pomorskim, „Biuletyn Przewodnicki” , 2003, nr 78, s. 6-8; tenże, Kobiety — żołnierze 

Związku Walki Zbrojnej —  Ar mi Krajowej Inspektoratu Włocławek, [w:] Wojenna Służba 

Polek, s. 86 -87, 92.

B. Ziółkowski
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KARTA UCZESTNICTWA Nr d-l,
Koi.....ywv>ctsAti Jtjtom.,......................................

jesł uczestnikiem III Zjazdu byłych wychowanków dawnej 
Włocławskiej Szkoły Handlowej, dawnego Gimnazjum Real­
nego, dawnego Gimnazjum Ziemi Kujawskiej obecnie I Szkoły 
Podstawowej i Liceum Ogólnokształcgcego Ziemi Kujawskiej 
odbywajqcego się w dniach 15 i 16 czerwca 1957 roku 
we Włocławku w 50-ta rocznicę wydania pierwszych świa­

dectw dojrzałości uczniom Szkoły.

Komitet Organizacyjny I I I  Zjazdu 
byłych wychowanków G.Z.K. 

Włocławek, dn. 14 czerwca 1957 r.

777. p .

Druk. W Z P T  lYłoc.-607-57 Ew-27-500 Karton
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Nieznane fakty II wojny światowej

"Baza" Guzowskich i jej rola w formowaniu się 
struktur ZWZ w Okręgu Pomorskim.

Poniżej publikujemy kolejny artyku, w którym autor 
przedstawia mało znane fakty i wydarzenia związane z 
ruchem oporu przeciwko hitlerowskiemu okupantowi.

Od początku działalności ZWZ-AK  
na Pomorzu było wiadomo, że Włocła­
wek, liczący w 1939 r. ponad 67 tys. 
mieszkańców, będzie nie tylko siedzibą 
Obwodu, ale i Inspektoratu obejmują­
cego miasto Włocławek i powiaty wło­
cławski, lipnowski i nieszawski.

Decyzje takie zapadały w trakcie 
dwukrotnych przyjazdów do Torunia 
w początkach 1940 r. kapitana J. Chy­
lińskiego, ps. "Kamień", "Bolesław" 
mianowanego w grudniu 1939 r. sze­
fem sztabu tego okręgu oraz jego 
przyjazdu z Warszawy w połowie 
kwietnia 1940 r., wraz z majorem Jó­
zefem Ratajczakiem, ps. "Karolczak", 
"Krauze" mianowanym dowódcą Okrę­
gu Pomorskiego ZWZ przez pułkownika
S. Roweckiego, ps. "Rakoń", "Grot". 
Jednocześnie jest to intensywny okres 
prac w Warszawie nad tworzeniem za­
czątków konspiracji na Pomorzu, m.in. 
w marcu 1940 r. na stanowisko szefa 
wywiadu Komendy Okręgu (dalej: 
K.O.) powołany został kpt. Józef Gruss, 
ps. "Stanisław".

Dla stworzenia podstaw konspiracji 
decydujące były decyzje jakie zapadły 
w kwietniu 1940 r. w czasie rozmów 
przeprowadzonych przez Ratajczaka i 
Chylińskiego m.in. z red. Wacławem 
Ciesielskim, ps. "Roman", wybitnym 
działaczem Stronnictwa Narodowego 
na Pomorzu i jednym z przywódców 
organizacji "Grunwald". Rozmowy te 
umożliwiły zakończenie wstępnej fazy 
organizacyji ZWZ na Pomorzu, nie tyl­
ko obsady personalnej sztabu, ale 
również zostali wyznaczeni kandydaci 
na stanowiska w terenowych struktu­
rach ZWZ. Zostały obsadzone wszyst­

kie inspektoraty na południowym 
wschodzie Okręgu i w Bydgoszczy, 
m.in. Józef Olszewski, ps. "Andrzej" 
został wyznaczony na inspektora we 
Włocławku (oficjalnie mianowany w 
lipcu). Ustalone zostały punkty kontak­
towe, m.in. w Toruniu, Bydgoszczy i 
Włocławku, zorganizowane trasy prze­
rzutu -  łączności z Torunia przez Wło­
cławek i Kutno do Warszawy oraz 
przez Włocławek, Chełmica i Żychlin do 
Płocka i Warszawy.

W tym początkowym okresie nie­
zwykle ważna dla rozwoju konspiracji 
na terenach południowo-wschodnich 
Okręgu stała się pomoc organizacyjna 
rodziny Guzowskich we Włocławku i 
spokrewnionych z nimi Bartlów z Byd­
goszczy.

Zasadniczym celem artykułu jest 
przedstawienie „bazy" Guzowskich, 
osób w jej zorganizowanie zaangażo­
wanych i z niej korzystających. Dzia­
łalność ich przedstawiona zostanie w 
kolejnych artykułach.

Kontakt z Wacławem Guzowskim, 
działaczem konspiracyjnej organizacji 
"Grunwald" (wprowadzonym przez 
Romana i Franciszka Dałkowskich) na­
wiązał Józef Chyliński już w styczniu 
1940 r. i od tego czasu W. Guzowski, 
ps. "Bartosz", "Smuga", "Mietek", stał 
się kluczową postacią w organizacji 
struktur ZWZ nie tylko na terenie Wło­
cławka, Inspektoratu Włocławek ale 
i całego Podokręgu Południowo- 
Wschodniego utworzonego do końca
1940 r. jako ogniwa pośredniego po­
między Okręgiem a Inspektoratami.

W. Guzowski prowadził we Włocław­
ku firmę ogrodniczą "A. Guzowski",
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założoną przez jego ojca Aleksandra w 
1878 r. Jego zastępcą i jednocześnie 
kierownikiem prac ogrodowych był brat 
Julian. Ogrodnictwo nie tylko nie zosta­
ło przejęte przez Niemców, ale nie 
miało również „treuhandera" (zarządcy 
niemieckiego). Ułatwiało to znacznie 
działalność konspiracyjną, dla której 
firma była doskonałą bazą, jakby do 
tego stworzoną.

Ogrodnictwo składało się z dwóch 
części. Przy ulicy Starodębskiej 28 (te­
ren pomiędzy dzisiejszą ulicą Staro- 
dębską a ulicą POW) zajmowało po­
wierzchnię % ha, w tym kilkaset me­
trów kwadratowych pod szkłem. Miało 
ono charakter przelotowy czyli wyjścia 
na dwie różne ulice. Dom mieszkalny, 
wolnostojący, usytuowany był z dala 
od ulicy. W gospodarstwie panował du­
ży ruch. Prowadzono sprzedaż kwia­
tów, rozsad, wieńców, warzyw. Duża 
liczba interesantów przewijająca się 
przez dom nie wzbudzała większego 
zainteresowania gestapo. Byli zresztą 
wśród nich liczni Niemcy cywilni 
i mundurowi. W. Guzowski, znający 
biegle język niemiecki, zawsze sam ich 
obsługiwał, zapewniając co ważniej­
szym z nich bezpłatną usługę w urzą­
dzaniu ogrodów czy balkonów.

Gospodarstwo miało filię na obrzeżu 
Włocławka tzw. Guzowo o powierzchni 
25 ha. Położona ona była wśród pól, z 
dala od innych zabudowań (Guzowo 
obejmowało dzisiejsze tereny po całej 
lewej stronie ulicy Kapitulnej, tj. dzi­
siejsze ulice: Guzowską, Żwirki, Sło­
neczną, Kruczą aż do Robotniczej. Te­
reny te były położone blisko lasu uła­
twiając w ten sposób ewentualną 
ucieczkę). Na jego terenie również 
znajdował się wolnostojący dom z wi­
dokiem na wszystkie strony, tak że 
zbliżanie się kogoś obcego widoczne 
było z daleka.

Zarówno w ogrodnictwie, jak i jego 
filii, potrzeba było pracowników fizycz­
nych. Pracowało tutaj zawsze w zależ­
ności od pory roku od kilku do kilkuna­
stu osób oraz 6-7  członków bliższej i 
dalszej rodziny. W takich warunkach

bez wzbudzania podejrzeń można było 
zatrudniać konspiratorów, co robiono w 
szerokim zakresie.

W. Guzowski miał stały kontakt z 
niemiecką firmą we Włocławku "Obst- 
und Gemuse - Grosshandel Alfred 
Krause" (Hurtownia Warzyw i Owo­
ców), ,która skupowała u niego wa­
rzywa i owoce. Jednocześnie samocho­
dy tej firmy docierały do wszystkich 
zakątków Kujaw. Miała ona swoje 
punkty skupu w takich miejscowo­
ściach jak: Boniewo, Choceń, Chodecz, 
Śmiłowice, Lubień, Kowal, Brześć, 
oraz Nieszawa, Bądkowo i Osięciny. 
Zarówno w transporcie jak i w punk­
tach skupu zatrudnieni byli ludzie pra­
cujący w firmie z poręki W. Guzow- 
skiego, m.in. Stanisław Postolski, ps. 
"Stach" i Józef Zieliński ps. "Grab".

Sam W. Guzowski, znany w społe­
czeństwie ze swej patriotycznej posta­
wy i działalności społecznej podoficer 
Legionów Piłsudskiego, w których wal­
czył wspólnie z trzema braćmi w szere­
gach 55 pp (piąty, najstarszy brat 
Zygmunt walczył we Francji i poległ na 
polach Lotaryngii) był doskonałym 
"wprowadzającym" do konspiracji.

W działalność konspiracyjną ZWZ- 
AK zaangażowana była cała bliższa 
i dalsza rodzina Guzowskich. Najważ­
niejszy był oczywiście Wacław, członek 
Wydziału Organizacyjnego Sztabu K.O. 
i jednocześnie członek sztabu Obwodu 
Włocławek. Dwaj jego bracia Wincenty 
(wysiedlony z Bydgoszczy) i Julian byli 
wyznaczeni do zadań specjalnych, a 
ten ostatni był zastępcą Wacława. Ma­
ria Guzowska z domu Dąbrowska, ps. 
"Roma", żona Wacława, prowadziła 
okresowo kancelarię szefa sztabu i to 
ona nadzorowała punkt kontaktowy w 
bazie. Siostra Marta z męża Postolska 
wraz z dziećmi Barbarą Stanecką i Sta­
nisławem pełnili funkcję łączników 
Okręgu i Obwodu, a ten ostatni był 
szyfrantem i łącznikiem J. Grussa. U 
Guzowskich mieszkał również od wio­
sny 1940 r. Jan Bartel, syn siostry Wa­
cława Zofii z Bydgoszczy, wyznaczony 
do zadań specjalnych, również współ­
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pracujący z J. Grussem. W ogrodnic­
twie zatrudniona była jego siostra Ma­
ria z Bartlów Marcinkowska, ps. "Ste­
fa", "Zofia" — łączniczka komendy 
Okręgu, która mieszkała u Jadwigi z 
Guzowskich Różańskiej, ps. "Wisia", 
"Róża" (siostra Wacława) w Michelinie, 
prowadzącej punkt kontaktowy i waż­
ną kwaterę konspiracyjną (odbywały 
się tam również zebrania konspiracyj­
ne).

W ogrodnictwie zatrudnieni byli: 
kpt. Józef Grus (1941-1942), pracują­
cy i mieszkający najczęściej na Guzo- 
wie oraz kpt. czasu wojny Józef Ol­
szewski, ps. "Andrzej" posługujący się 
w tym okresie nazwiskiem Andrzej 
Zdanowicz (kwiecień 1940 -  styczeń
1941), późniejszy (w latach 1941-
1942) Komendant Podokręgu Północ­
nego (Morskiego). Okresowo pracował i 
mieszkał tutaj J. Chyliński. Baza Gu­
zowskich była również stałym punktem 
kontaktowym dla por. rez. J. Zieliń­
skiego, ps. "Grab", komendanta Obwo­
du Włocławek, Haliny Melzackiej (z 
męża Szewczyk), ps. "Halinka", "Olga" 
łączniczki K.O. oraz Józefa Stencla, ps. 
"Rola" — „treuhandera" majątku Fal- 
borz, kierownika wydziału rolnego K.O.

Zarówno w ogrodnictwie jak i w Gu- 
zowie odbywały się odprawy sztabu 
K.O., w których brali udział, oprócz 
wymienionych już Chylińskiego, Grus- 
sa, Stencla, Zielińskiego i Olszewskiego 
również Henryk Gruetzmacher, ps. "Mi­
chał", "Marta" — szef wydziału V Łącz­
ności K.O. i jego następca na tym sta­
nowisku Gustaw Olszewski, ps. "Gra­
cjan", w tym okresie komendant Ob­
wodu Lipno i jednocześnie szef łączno­
ści Inspektoratu Włocławek oraz 
przede wszystkim ppłk Jan Pałubicki, 
ps. "Janusz", "Piorun", "Gradus" w la­
tach 1943-1945 komendant Okręgu AK 
Pomorze. _ _________

Docierali tutaj łącznicy i kurierzy nie 
tylko z całego Okręgu, ale 
i z Warszawy.

Dom Guzowskich był pierwszym 
punktem dowodzenia Komendy Okręgu 
Pomorskiego ZWZ-AK, głównym punk­
tem łączności Komendy Okręgu i Ko­
mendy Obszaru Zachodniego ZWZ-AK, 
a jego ogrody - zasadniczą bazą kon­
spiracyjną organizacji w latach 1940- 
1942. Rola, jaką odegrał W. Guzowski, 
wyjaśnia również nazwę Inspektoratu 
Włocławek — "Ogrody" — ściśle zwią­
zaną z nim samym i miejscem jego 
pracy.

Ta rola bazy skończyła się wraz z 
aresztowaniem (ponownym — pierwszy 
raz więziony był w okresie od 16 VII
1941 r. do 12 X 1941 r. — obóz Błonie 
w Inowrocławiu) Wacława Guzowskiego 
w sierpniu 1942 r., kiedy w początkach 
miesiąca gestapo aresztowało ok. 160 
osób związanych przed wojną z obo­
zem narodowym, a w czasie wojny z 
KOP, NOW i ZWZ. Osadzono ich w obo­
zie Błonie w Inowrocławiu. Dopiero na 
przełomie października i listopada Gu­
zowski został oddany do dyspozycji 
gdańskiego gestapo (sprawa "Andrze­
ja"). Został on po śledztwie osadzony 
w obozie Stutthof, gdzie szczęśliwie 
doczekał w styczniu 1945 r. uwolnie­
nia.

Po aresztowaniu Wacława nastąpiło 
wyciszenie działalności. Działalność 
jego, ale już w znacznie mniejszym 
zakresie (stała infiltracja gestapo), 
kontynuował brat Julian do 1945 r. W 
tym okresie zarówno J. Gruss, jak i 
J. Chyliński oraz H. Gruetzmacher mu­
sieli omijać dom Guzowskich. Korzysta­
li oni w czasie wizyt we Włocławku ze 
wspomnianej już kwatery Różańskich 
w Michelinie oraz lokali konspiracyj­
nych u Zofii Rasz, ps. "Myszka" przy ul. 
Cyganka 13 i mieszkania rodziny Orsz- 
tów przy ulicy Wiślanej 4.

Bogdan ZIÓŁKOWSKI
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Guzowski Julian (1901-1970), żołnierz Insp. 
Włocławek i łącznik KO A K  Pomorze.

Urodzony 5 VIII 1901 we Włocławku, syn 
ogrodnika Aleksandra i Marianny z d. Lubom- 
skiej. W  1909 rozpoczął naukę w Szkole Han­
dlowej we Włocławku i kontynuował ją  do 
1917. W  1917 wstąpił do POW, ale likwidacja 
Oddziałów Legionowych przez władze okupa­
cyjne zmusiła go do przerwania ochotniczej 
służby wojskowej. W  sierpniu 1918 ponownie 
wstąpił do POW i jako kapral brał udział m.in. 
w rozbrajaniu Niemców. W  grudniu 1918 wyru­
szył z I Batalionem 31 pp Strzelców Kaniow­
skich na front ukraiński, brał udział w bitwach 
pod Zamliczami i Torczyniem. W  lipcu 1919 

został przydzielony do I Brygady Kawalerii i walczył na Ukrainie, Białorusi 
i Litwie. W  1922 został powołany do 2 pułku Ułanów Grochowskich w Suwał­
kach i służył w nim do 1925. Po wyjściu z wojska pracował w firmie budowla­
nej w Warszawie jako zastępca zarządzającego fabryką. Przed wybuchem 
II wojny światowej był kierownikiem handlowym Cegielni Miejskiej we W ło­
cławku.

W  kampanii wrześniowej nie brał udziału. Po zajęciu Włocławka przez ar­
mię niemiecką znajomość języka (niemieckiego) pozwoliła mu razem z bratem 
Wacławem prowadzić ogrodnictwo przy ul. Starodębskiej 28. Zarządcą był brat 
Wacław, a po jego aresztowaniu w 1941 i 1942 przejął po nim tę funkcję. Do 
ZW Z-AK  został zaprzysiężony przez Józefa Chylińskiego ps. „Wicher” przy­
puszczalnie w 1. poł. 1940. Ogrodnictwo i jego filia pod miastem (tzw. Guzowo) 
dzięki dogodnemu położeniu i możliwości przebywania wielu osób (sprzedaż 
kwiatów i owoców, najemni robotnicy) bez budzenia podejrzeń Niemców stały 
się ważnymi punktami kontaktowymi, kwaterami i miejscami odpraw KO 
ZWZ—AK  Pomorze. W  latach 1940—1941 kwaterowali tu m.in. przyszły kmdt 
Okręgu A K  Pomorze ppłk Jan Pałubicki ps. „Janusz” , Józef Chyliński, szef wy­
wiadu KO A K  Józef Gruss ps. „Stanisław” , szef łączności KO A K  Henryk 
Gruetzmacher ps. „Michał” , kmdt Insp. ZW Z-AK  Włocławek Józef Olszewski 
ps. „Andrzej” . Był łącznikiem, wywiadowcą, kwatermistrzem oraz obstawą od­
bywających się tam odpraw oficerów KO ZW Z-AK. Po aresztowaniu brata Wa­
cława kontynuował działalność konspiracyjną w zmniejszonym zakresie.

W  1948 uzyskał dyplom mistrza ogrodniczego, prowadził dalej ogrodnic­
two. Pełnił funkcję prezesa Powiatowego Związku Ogrodniczego, był też sekre­
tarzem rady Spółdzielni Ogrodniczo-Pszczelarskiej we Włocławku.

Zmarł 7 IX 1970 we Włocławku i został pochowany w grobie rodzinnym 
Guzowskich na cmentarzu przy ul. Chopina we Włocławku.

Był odznaczony Medalem za Zasługi dla Rozwoju Włocławka.

Wielu członków rodziny Guzowskich było zaangażowanych w służbę kon­
spiracyjną w ZW Z-AK: brat Wacław Guzowski ps. „Smuga” , szwagierka (żona 
Wacława) Maria Guzowska z d. Dąbrowska ps. „Roma” , siostra Jadwiga Różań­
ska ps. „Wisia” , siostrzeniec Stanisław Postolski ps. „Staszek” , siostra Zofia 
Bartlowa ps. „Dobra” , siostrzenica (córka Zofii) Kazimiera Bartel ps. „Jadwiga” .

W  1950 zawarł związek małżeński z Amelią Jadwigą z d. Chrapowicką, 
z którą miał córkę Elżbietę i syna Jerzego.

APAK, T.: Bartel Z., Drygałowski W., Guzowski J., Guzowski W., Melzacka- 
-Szewczykowa H., Postolski S., Stencel L.; J a s z o w s k i T., Okr. Pom. AK. Pod- 
okręg..., s. 170; Relacje..., s. 259, 262; SI. konsp. pom..., cz. 2, s. 74-75; cz. 5, 
s. 118.

Michał Ojczyk
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GUZOWSKI ALEKSANDER w 
JULIAN pseud.: Aleksander, Dzik
(1901-1970), ogrodnik, łącznik i oficer do za­
dań specjalnych Komendy Okręgu Armii Kra­
jowej Pomorze.

Urodził się 5 V I I I1901 r. 
we Włocławku, w  rodzi­
nie ogrodnika i działacza 
n iepod ległościow ego 
Aleksandra i Marianny 
z d. Lubomskiej. Był naj­
młodszym z ich dziewię­
ciorga dzieci. W  1909 r. 
rozpoczą ł naukę we 
W łocław skiej Szkole 
Handlowej (ob. LZK ). 
W ychowywany w  do­
mu w  duchu tradycji 

niepodległościowej już w  okresie szkolnym należał 
do tajnej drużyny harcerskiej im. Kazimierza Puła­
skiego. Śladem czterech starszych braci w  1916 r. 
przerwał naukę i zgłosił się do batalionu dla nowo 
zaciężnych Legionów Polskich w  Piotrkowie Try­
bunalskim. N ie  został jednak przyjęty z powodu 
młodego wieku. Żołnierzem Legionów Polskich zo­
stał rok później, ale ich likwidacja po tzw. kryzysie 
przysięgowym  w  lipcu 1917 r. spowodowała, że 
wrócił do domu i szkoły, którą w  tym roku ukoń­
czył. W  sierpniu 1918 r. w  ramach POW  odbył ćwi­
czenia, po czym w  stopniu kaprala brałczynny udział 
w  rozbrajaniu Niemców w listopadzy; tego roku we 
Włocławku. Zgłosił się na ochotnikt do Wojska Pol­
skiego i w  grudniu 1918 r. jako żołnierz I Batalionu 
31. pp Strzelców Kaniowskich wyruszył na front 
ukraiński. Chrzest bojowy przeszedł pod rozkazami 
słynnego zagończyka mjr. Leopolda Lisa-Kuli w  bi­
twie pod Zamliczami. Po kampanii ukraińskiej zo­
stał w lipcu 1919 r. przydzielony do czołówki amu-
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nicyjnej I Brygady Kawalerii dowodzonej przez mjr. 
Władysława Belinę-Prażmowskiego. Wraz z  bryga­
dą uczestniczył w 1920 r. w  wojnie polsko-sowiec­
kiej (bolszewickiej) w  działaniach na Litwie, Biało­
rusi, w  w ypraw ie na K ijó w  oraz w  walkach 
odwrotowych na Ukrainie. Mianowany w  tym roku 
wachmistrzem. Od 1922 r. do 1$25 r. służył w  2. puł­
ku Ułanów Grochowskich w*§uwałkach. Po zdemo­
bilizowaniu zamieszkał w  Warszawie, gdzie do 1935 r. 
pracował w firmie budowlanej Temler i Szwede, 
w  charakterze zastępcy je j kierownika. W  1935 r. 
wrócił do Włocławka i do wybuchu wojny —  1 IX  
1939 r. pracował jako kierownik handlowy Cegielni 
Miejskiej.

W  kampanii wrześniowej, mimo prób zdobycia 
przydziału, nie brał udziału. W  okresie okupacji przez 
cały czas przebywał we Włocławku. Pracował w  ro­
dzinnej firmie „Ogrodnictwo A. Guzowski”  przy ul. 
Starodębskiej 28, pełniąc do listopada 1942 r. funk­
cję zastępcy zarządzającego nią brata, Wacława Gu- 
zowskiego, a po jego aresztowaniu przez gestapo —  
zarządcy.

Wiosną 1940 r. został wprowadzony do konspi­
racji przez W. Guzowskiego, pseud.: Bartosz, Smu­
ga, a zaprzysiężony przez kpt. Józefa Chylińskie­
go, pseud.: Piotr, W icher —  szefa sztabu KO  
ZW Z-A K  Pomorze. Przyjął pseudonim Aleksander 
(od pierwszego imienia, którego nie używał) i praw­
dopodobnie Dzik. Był do listopada 1942 r. najbliż­
szym współpracownikiem brata. Pełnił funkcję o fi­
cera do zadań specjalnych i łącznika K O  A K  
Pomorze. W  budowaniu sieci łączności konspiracyj­
nej opierał się na byłych oficerach i żołnierzach 
2. pułku Ułanów Grochowskich. Przez niego nawią­
zano m.in. kontakt z por. Stanisławem Święcickim, 
pseud. Barabasz, organizatorem oraz szefem siatki 
wywiadowczej KG  Polskiej Organizacji Zbrojnej 
„Znak” na Kujawach wschodnich (od 1942 r. w  A K ). 
W  czasie odbywających się w firmie Guzowskich 
narad sztabu KO  ZW Z-A K  Pomorze wraz z bratem 
Wincentym, pseud. Siara, odpowiadał za ich bezpie­
czeństwo.

Julian Guzowski po aresztowaniu brata, Wacława 
Guzowskiego, w listopadzie 1942 r. przejął jego obo­
wiązki konspiracyjne, ale w zmienionej sytuacji mu­
siał ograniczyć działalność. Gospodarstwo Guzow­
skich przestało pełnić funkcję kwatery sztabu okręgu, 
ale nadal pełniło rolę ważnego punktu kontaktowego
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dla Inspektoratu A K  Włocławek i sieci wywiadu KOl 
i KG  AK . J. Guzowski osobiście przyjmował łącz-'" 
ników i kurierów oraz przekazywał im polecenia KO 
i komendy inspektoratu. Od drugiej połowy 1943 r. 
wspólnie z bratem Wincentym (kierownik „Lombar­
du”  we Włocławku) zbierał informacje dla sieci wy­
wiadu dalekiego zasięgu oznaczonego kryptonimem 
„Lombard”  KG  A'K. Obok Wincentego Guzowskie­
go, rezydującego w  drugiej części firmy ogrodniczej 
—  na tzw. Guzowie, do jego najbliższych współpra­
cowników należy zaliczyć również ich siostrę, Ja­
dwigę Różańską, pseud.: Wisia, Róża, prowadzącą 
kwaterę konspiracyjną i punkt kontaktowy dla szta­
bu KO  w  Michelinie. Łącznikami do niej J. Guzow­
skiego były: Maria Marcinkowska z d. Bartel, pseud.: 
Stefa, Zofia —  córka jego siostry Zofii Bartel, pseud. 
Goebelsowa, oraz Barbara Stanecka z d. Postolska, 
córka jego siostry Marty Postolski ej. Z łączników 
nadal blisko współpracujących z J. Guzowskim naj­
ważniejszymi byli: Jan Bartel, pseud. Kazik (do aresz­
towania jesienią 1943 r. przez gestapo), Stanisław 
Postolski, pseud. Staszek, oraz Halina Melzacka, 
pseud. Halinka, Kijowianka —  pozostający w  dys­
pozycji szefa wywiadu i zastępcy szefa sztabu KO  
Józefa Grussa, pseud.: Józef, Stanisław (do jego 
aresztowania w  maju 1944 r.). Na terenie Włocławka 
blisko współpracował również z Antonim Latosem, 
pseud. Lato, i Teofilem  Hajdo —  z obwodowych 
struktur Delegatury Rządu RP na Kraj, a w  1944 r. 
organizował w  mieście bazę wypadową na teren okrę­
gu dla Józefa Brajczewskiego, pseud. Dąb, i Waw­
rzyńca Żbikowskiego, pseud.: Wola, Myśliwy, człon­
ków Wojskowego Sądu Specjalnego KO  A K  Pomorze, 
rezydujących na stałe w  Warszawie. Kolejne aresz­
towania członków rodziny i stała obserwacja ze stro­
ny konfidentów gestapo sprawiły, że od połow y 
1944 r., uważany za spalonego, nie brał już udziału 
w konspiracji.

Po wyzwoleniu A.J. Guzowski wspólnie z bra­
tem, Wacławem, prowadził nadal firmę ogrodniczą, 
teraz pod nazwą „Zakład ogrodniczy i hodowli na­
sion A. Guzowski” . W  tym zakresie uzyskał w 1947 r. 
uprawnienia (dyplom) mistrza ogrodnictwa. Aktyw­
nie działał na tym polu społecznie, był członkiem 
Polskiego Związku Ogrodniczego i prezesem Powia­
towego Związku Ogrodniczego we Włocławku w la­
tach 1958-1965 oraz współorganizatorem i sekreta­
rzem rady Spółdzielni Ogrodniczo-Pszczelarskiej we
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Włocławku. Działał również w  Związku Wędkarskim 
i Polskim Związku Motorowym, gdzie był sędzią 
sportowym. £

Za działalność społeczną odznaczony był m.in. 
złotą odznaką Polskiego Związku Ogrodniczego 
(1959) i odznaką „Za zasługi dla rozwoju Włocław­
ka”  (1969).

Zmarł po długotrwałej i ciężkiej chorobie 7 X I 
1970 r. we Włocławku i pochowany został w grobow­
cu rodzinnym Guzowskich na miejscowym cmenta­
rzu komunalnym.

Był dwukrotnie żonaty. Ze związku z Barbarą 
Wolicką nie miał dzieci, a ze związku z Am elią Ja­
dwigą Zdzieniecką z d. Chrapowicką herbu Gozda­
wa miał syna Jerzego (ur.21 X I 1943) i córkę Elżbie­
tę po mężu Banachowicz (ur. 22 V  1945). Druga żona 
pochodziła z Litwy. Jej przodek, Jan Antoni Chra- 
powicki, jest autorem słynnego XV II-w iecznego 
„Diariusza z lat 1656-1669” .

APW , A m .W , Z arząd  M iejsk i w e W ło c ław k u  z  lat 1 9 1 8 -1 9 3 9 , sygn. 
2 2 4 8 , k. 38 6 ; FA PAK , Insp . W ł., t. o sob .: B a rte l J ., G u z o w sk i J ., ' 
G u zo w sk i W ., P o s to lsk i S .; A rch . ro d z in n e  E lż b ie ty  (z  d . G u zo w - 
sk ie j) i Z b ig n iew a  B a n ach o w iczó w ; G u zo w sk i J ., G u z o w sk i W in ­
cen ty , M e lz a c k a-S z e w c z y k  H. —  re la c je  (w  z b io ra c h  a u to ra ); —  
Relacje członków konspiracji pomorskiej w latach 1939-1945, 
w y b o ru  d o k o n a ła  i o p rać . E. K w ia tk o w sk a -D y b a ś , T o ru ń  2 0 0 0 , 
s. 2 5 9 -2 6 2 ;  O jczy k  M ., Guzowski Julian, [w :] SBKP, cz . 6 , s. 6 8 -  
69; Z ió łk o w sk i B ., „ Baza ” Guzowskich i je j  rola w formułowa­
niu się struktur Z W Z  w Okręgu Pomorskim, „ B iu l. P rz e w ó d .” , 
2 0 0 3 , n r  78, s. 6 - 8 ;  ten że , Kobiety —  żołnierze Związku Walki 
Zbrójnej-Armi Krajowej Inspektoratu Włocławek, [w :] Wojenna 
Służba Polek, s. 8 6 -8 7 , 92.

Bogdan Ziółkowski
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’Do o łowiiikó B io g ra f icznej .̂?

GUZOWSKI WACŁAW ps.Smuga 7.8.1893 -  6*12.1965r*członek sztabu K.O. /) 
ZWZ i  AK,wydział organizacyjny i  osobowy,kancelaria sztabu okręgu, 
kwatery konspiracyjne.Włocławek ul.Starodębska -̂ 28.
Ur.7 sierpnia 1893r we Włocławku w w ie lod z ie tn e j rodzinie/5 chłopców 
i ' 4 dziewczynki/ogrodnika Aleksandra Guzowkiego i  jego żony Marii 
z Lubomskich pochodzącej z oko lic  Wąbrzeźna.
Po ukończeniu szkoły podstawowej i  zawodowej ogrodniczejpracował 
w ogrodnictwie swego ojca Aleksandra,odbył równiż praktyki zawodowe 
m.in. w Niemczech, w ogrodnictwach w Dreźnie i  S r fu rc ie .
W okresie I  wojny światowej by ł żołnierzem Legionów Piłsudskiego wraz 
z czwórką swych braci/braci było p ięc iu :n a js ta rszy  Zygmunt p o le g ł  
w szeregach L e g i i  Cudzoziemskiej pod Bayonne we Francji,S tan isław  
student Po lite ch n ik i Lwowskiej p o le g ł  4 l ip ca  1916r w słynnym ataku 
oficerów 5 p.j^pod Kostniuchnówką,przy boku późniejszego komendant a 
głównego AK gen*Stefana Roweckiego,Wacław i  Wincenty b y l i  również 
żołnierzami 5 P»P* Legionów,Wacław ze wfcględu na słaby wzrok nie 
b ra ł udziału we wszystkich losach pułku,natomiast Wincenty,ranny pod 
Kostniuchnówką,leczony w s zp ita lu  w Radomiu, po odmowie p rz y s ię g i  na 
wierność Niemiec zos ta ł wywieziony do obozu w Szczypiornie koło K a l i ­
sza.Na jmłodszy Julian,uczeń Gimnazjum im.Ziemi Kujawskiej we Włocławk 
uciekł z domu do Legionów,mając 16 la t .B ra ł  udzia ł w walkach o Lwów/. 
W okresie międzywojennym 'Wacław,początkowo przy boku ojca,a po jego 
śmierci razem z bratem Julianem prowadził to samo ogrodnictwo A.Gu­
zowski we Włocławku przy ul Starodębskiej 28.
We wrześniu 1939^ obaj braciaiWacław i  Julian szukali możliwości przy­
działu  wojskowego jadąc na rowerach z Włocławka pod Sanniki.
Wacław znał b ieg le  język niemiecki po odbyciu praktyk w Niemczech. 
Dzięki temu i  nie mając lęku przed Niemcami udało mu s ię  utrzymać 
ogrodnictwo pod swoim kierownictwem przez ca ły  okres okupacji n ie ­
mieckie j .Przy nim w ogrodzie tym pracował jego brat J u lia n , 
l i c z n i  członkowie r o z le g łe j  rodziny oraz obcy.
Do YiJacława, jako do byłego Leg ion is ty , z g ł o s i l i  s ię  zimą lub wczesną 
wiosną 1940r początkowo mjr Józef Chyliński oraz kpt Józef Gruss.
Od tego czasu ogrodnictwo A.Guzowski oraz mieszkanie Wacława i  jego 
n a jb l iż s ze j rodziny było przez znaczny okres kwaterą Józefa Grussa, 
dorywczo Józefa Chylińskiego, Józefa Olszewskiego i  w ielu  innych żo ł­
n ierzy  ZWZ iAK.Na te ren ie  ogrodnictwa przy u l.S tarodębsk ie j 28 oraz 
na teren ie  pos iad łośc i t.zw.Guzowo pod Włocławkiem i  u s io s t r y  Wacła­
wa Jadwigi Różańskiej w M ichelin ie k/Włocławka odbywały s ię  odprawy 
z udziałem szefostwa Okręgu Pomorze.
Wacław zosta ł aresztowany przez przyjezdne Gestapo 16 l ip ca  194lr 
i  wywieziony do obozu w Inowrocławiu.Dzięki staraniom jego s io s t r y  
Z o f i i  Bartel z d.Guzowskiej zo s ta ł "wykupiony" 12 października tegoż 
roku,przy czym w " t r a n za k c j i " te j  pośrednczył mąż córki W i l ly  Lemke. 
Wacław powrócił do ogrodnictwa,sytuacja alarmowa powoli wygasała, 
praca konspiracyjna była realizowana aż do czasu gdy przybyłe z Gdań 
ska Gestapo aresztowało Wacława w sierpniu 19>42r. osadza jąc go na­
stępnie w Obozie koncentracyjnym w Stutthofie.Tam p rzeży ł aż do ewa­
kuacji obozu przed zb l iża ją cą  s ię  ofenzywą sowiecką.
Podczas jego nieobecności,ogrodnictwem kierował brat Wacława Julian 
Guzowski,przy czym ze zrozumiałych względów praca konsoiracyjnaoyła 
prowadzona w węższym zakresie .
Wacław zmarł 6 grudnia 1965^ we Włocławku i  pochowany zo s ta ł  na 
tamtejszym cmentarzu wraz z rodzicami i  rodzeństwem.
Dom Guzowskich we Włocławku przy u l.S tarodębsk iej 28 b y ł os to ją  
Polskości podczas I  i  I I  wojny światowej.

zestaw ił:S tan ic ław  P o s to lsk i,s io s tr zen ie c  Wacława 
a l.N iep od leg ło śc i 227/72 02-087 W-wa.

10.11.1995^.
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V Załączali ar 1 
do^Relae^a.. .

Kedziaa GUZOWSKICH z Włocławka 
/fragmentd drzewa geaealogiezaego/

A LEKS A2JESK 1855-1937
mahia ftuawrscr
z Lubomskieh. 1864-1933

1.Zygauat poległ w 1- s ze j wejmie światawej w Lataryagii 
w szeregaeb. Legli Cudzoziemskiej,edzaaezeay 
Croix de Guerre *

2.Zofia zaaężaa Bartel, ZWZ-AK w Bydgoszczy X.
3.Marta zaaężaa P©3tels^ka,we Włocławku53**
4.Sta/aisław oficer Legi©aów,poległ w bitwie ped Kościu -

ehaówką w 1916rtQdza.aezeBy orderem V irtuti 
M ilita ri.

5.Wacław pedofieer Legioaów,ZWZ-AK we Włocławku.
7*8.1893 -  6.12.1965.

6.Maria zaaężaa Seredyńska,w Warszawie.
7*Wia«emtj pedefieer LegieaówtZWZ-AK we Włeeławku.
8.Jadwiga zaaężaa Só żarska, ZWZ-AK we Włeeławku.
9 .Juliaa pedefieer Legieaów, ZW25-AK we Włeeławku.
5. S1901 -  7.1.1970. 7

XZefia zaaężaa Bartel

. Jadwiga <__Maryiia______Zofia.__ irazi»i»-ra____ Jaa_
ZWZ-AK Z*Z-AK ZWZ-AK ZIZ-AK 
fłeeławek Bydgoszcz Bydgoszcz

Włocławek

^Flarta zaaężaa Pestolaka
{

Barbara i Staaiaław  
ZWZ-AK 

Włocławek

zestalał Stanisław 
Pastelski
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Toruń dnia 20 I  2003 r .

Szanowny Pan 

Stanisław Postolski 

ul. Niepodległości 227 m 72 

02-087 Warszawa

Szaaowny Panie

Pragnę uprzejmie poinformować , że została założona 
teozka osobowa Juliana Gumowskiego nr . M-337 -  946 /Fora •

Proszę o potwierdzenie daty śmierci śp. Juliana 7 IX 1970 r
i podanie miejsca pochówku , proszę też o kserokopię nekrologu*

Do uzupełnienia danych osobowych potrzebna jest informacja 

nazwisko rodowe żony Juliana i  data ślubu oraz adresy dzieci.

W oczekiwaniu na wiadomość
od Pana żyozę zdrowia 9 

Szczęśliwego Nowego Roku
z poważeniem

Dokumentalista mgr Michał Ojczyk
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Toruń dnia 25 I I I  2003 r .

L. dz Szanowny Pan

Stanisław Postolski

u l.  Niepodległości 227 m 72
02 — 087 Warszawa

Szanowny Panie

Bardzo serdecznie dziękuję za lis t  z 10 I I  2003 i  
przekazane informacje oraz dokumenty •

Aktualnie oprać owy ,7uję biogram ś. P. Juliana Guzowskiego

i potrzebna jest informacja czy J. Guzowski miał świadectwo 
dojrzałości i  w którym roku je otrzymał •

Proszę o podanie nazwy szkoły , która mu wydała ten 
dokument •

Załączam kserokopię karty uczestnictwa nr 11 gdzie wymienione 
są nazwy szkoły do której uczęszczał •

7/ ocz9kiwaniu na wiadomość 
życzę zdrowia , dobrego samopoczuci 
z poważaniem
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